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Анотація. Здійснено теоретичне узагальнення, поглиблення методичних засад удосконалення системи бан-
ківського регулювання і нагляду. Присвячено питанням аналізу впливу основних світових тенденцій на роз-
виток ефективної системи банківського регулювання і нагляду в Україні. Розкрито сутність поняття «бан-
ківське регулювання» і запропоновано основний принцип удосконалення системи регулювання банківської 
діяльності й банківського нагляду. Аналізуючи основні світові тенденції розвитку банківського нагляду, на-
явні концептуальні зрушення вдосконалення системи банківського регулювання, це й зумовлює необхідність 
більш детального дослідження основних тенденцій удосконалення системи банківського регулювання і на-
гляду в Україні.
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Аннотация. Осуществлено теоретическое обобщение, углубление методических основ совершенствования 
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Украине. Раскрыта сущность понятия «банковское регулирование» и предложен основной принцип совер-
шенствования системы регулирования банковской деятельности и банковского надзора. Анализируя основ-
ные мировые тенденции развития банковского надзора, имеющиеся концептуальные сдвиги совершенство-
вания системы банковского регулирования, это и вызывает необходимость более детального исследования 
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Вступ. Сучасні тенденції розвитку банківського 
нагляду охоплюють широке коло питань, що стосу-
ються організаційних аспектів його реалізації та ре-
формування інститутів системи банківського нагляду 
і регулювання; змісту та цільової спрямованості мо-
ніторингу за станом фінансово-кредитної системи і в 
цілому методологічних засад його здійснення. Упро-
вадження надбань і вдосконалень окремих елемен-
тів системи банківського нагляду та регулювання в 
національну практику потребує врахування безлічі 
факторів, починаючи з історичних особливостей фі-
нансового розвитку до сучасного стану та пріоритетів 
соціально-економічного розвитку країни в цілому. 

Аналіз досліджень і постановка завдання. Проб-
лемам аналізу та оцінки ефективної системи банків-
ського регулювання і нагляду вже присвячена велика 
кількість наукових праць як вітчизняних, так і зару-
біжних учених. Значний внесок у розвиток цього пи-
тання привнесли вітчизняні науковці, такі як: З. Ва-
сильченко, О. Вовчак, І. Дьяконова, О. Кірєєв, В. Кро-
тюк, А. Кузнєцова, І. Лютий, О. Любунь, В. Міщенко, 
А. Мороз, С. Науменкова, П. Нікіфоров, Л. Примостка, 
К. Раєвський, М. Савлук, Т. Смовженко, В. Стельмах, 
А. Симановського, і зарубіжних – М. Біллета, Д. Дай-
монда, П. Роуз, Дж. Сінки, С. Фроста, Р. Чаркхема та ін. 
Проте у працях вітчизняних і зарубіжних науковців 
і практиків низка важливих питань науково-методо-
логічного й практичного спрямування у здійсненні 
банківського нагляду залишається недостатньо до-
слідженою, при цьому частина з них є дискусійна. 
Нерозв’язаними в теоретичному і практичному плані 
залишаються проблеми формулювання нових правил 
і підходів до здійснення банківського нагляду в Украї-
ні, відсутня чітка стратегія розвитку банківського на-

гляду в напрямі адаптації до вимог міжнародної бан-
ківської практики.

Метою роботи є поглиблення теоретичних і ме-
тодичних засад удосконалення ефективної системи 
банківського регулювання і нагляду та аналіз впливу 
світових тенденцій на розвиток банківського нагляду 
в Україні.

Результати дослідження. Забезпечення стабільної 
банківської системи здійснюється шляхом регулюван-
ня банківської діяльності і нагляду за нею. Для цього 
державі потрібні розроблення і впровадження зако-
нів, що регламентують діяльність банків (централь-
ного, комерційних і державних), а також положень, 
які регламентують межі поведінки банків і сприяють 
надійному та ефективному функціонуванню банків-
ської системи. Насамперед від методології організа-
ції банківського нагляду з боку Національного банку 
України залежать дотримання банками пруденційних 
нормативів, оцінка роботи банків через аналіз ін-
формації, що надається, і перевірки, що проводяться, 
особ ливо ті, які націлені на конкретні проблемні пи-
тання, і ті, що були пов’язані зі злочинністю в окремих 
банках. Від ефективної системи банківського нагляду 
в Україні залежить забезпечення стабільності банків-
ської системи, яка потребує з боку держави регулю-
вання і нагляду, оскільки саме банки, на відміну від 
інших економічних суб’єктів ринку, містять підвище-
ну загрозу дестабілізації власної діяльності і провоку-
вання загальноекономічної кризи. 

Дослідження ефективності банківської системи 
передбачає визначення впливу макрофінансових по-
казників з урахуванням специфічних особливостей 
окремих країн на фінансові результати діяльності 
їхніх банків. Серед таких факторів важливе місце 
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 посідають структура економіки, характер макроеко-
номічної політики, що проводиться, специфіка струк-
турних та інституційних реформ у фінансовому сек-
торі та інші особливості. Важливим також є врахуван-
ня структури власності в банківській системі, оцінка 
рівня концентрації банківського капіталу, капіталіза-
ції банків, дослідження основних змін в операційній 
діяльності та питомої ваги банків на ринку депозитів 
і кредитів [2].

Національний банк України здійснює регулювання 
і банківський нагляд відповідно до положень Консти-
туції України, Закону України «Про банки і банківську 
діяльність», Закону України «Про Національний банк 
України», інших законодавчих актів України та нор-
мативно-правових актів Національного банку Украї-
ни [1]. Згідно із Законом України «Про Національний 
банк України», стаття 1, банківське регулювання – це 
одна із функцій НБУ, що полягає у створенні системи 
норм, які регулюють банківську діяльність і визна-
чають загальні її принципи, порядок здійснення бан-
ківського нагляду, а також відповідальність за пору-
шення банківського законодавства. Згідно із Законом, 
банківський нагляд являє собою систему контролю та 
активних упорядкованих дій НБУ, спрямованих на за-
безпечення дотримання банками та іншими особами, 
стосовно яких Національний банк України здійснює 
наглядову діяльність, законодавства України і вста-
новлених нормативів, з метою забезпечення стабіль-
ності банківської системи та захисту інтересів вклад-
ників і кредиторів банку [1].

Створена Національним банком система банків-
ського регулювання і нагляду (ці функції законодав-
чо закріплені за НБУ) лише трохи молодша за нього 
– вона почала функціонувати взимку 1992 року. Згід-
но з чинним законодавством наглядова діяльність 
Національного банку України охоплює всі банки, їхні 
підрозділи, афілійовані й споріднені особи банків на 
території України та за кордоном, установи іноземних 
банків в Україні, а також інші юридичні й фізичні осо-
би в частині дотримання вимог банківського законо-
давства [3; 4].

При здійсненні банківського нагляду Національ-
ний банк України має право вимагати від банків та 
їхніх керівників усунення порушень банківського за-
конодавства, виконання нормативно-правових актів 
Національного банку України для уникнення або по-
долання небажаних наслідків, що можуть поставити 
під загрозу безпеку коштів, довірених таким банкам, 
або завдати шкоди належному веденню банківської 
діяльності.

Крім напрацювання законодавчої та нормативно-
правової бази з питань банківського регулювання і 
нагляду, у той період інтенсивно здійснювалася під-
готовка кваліфікованих фахівців з питань банківсько-
го нагляду, які набували потрібного досвіду, знань і 
навичок, вивчали кращу міжнародну практику здій-
снення нагляду за діяльністю банківських установ [5].

Для якісного виконання своїх функцій і досяг-
нення передбаченої законодавством основної мети 
банківського нагляду – забезпечення стабільності 
банківської системи та захисту інтересів вкладників і 

кредиторів банків – було реформовано не тільки ор-
ганізаційну структуру системи банківського нагляду. 
Упродовж усього періоду її функціонування фахівці 
Національного банку постійно працювали над удо-
сконаленням нормативно-правової бази з питань 
регулювання і нагляду за діяльністю банків, яка мала 
відповідати рівню розвитку банківської системи, на-
давати змогу адекватно та оперативно реагувати на 
ризики, притаманні діяльності банків, а також на нові 
виклики, що виникали у процесі розвитку вітчизня-
них банків та їх інтеграції у світову фінансову систему.

Сучасна система банківського нагляду в Украї-
ні розбудовується відповідно до положень законо-
давства ЄС із питань банківської діяльності, Основ-
них принципів ефективного банківського нагляду, 
розроб лених Базельським комітетом з питань банків-
ського нагляду, та з урахуванням кращої міжнародної 
практики.

Слід зазначити, що 2007 року Україна однією з пер-
ших пройшла оцінку виконання Базельських Основ-
них принципів ефективного банківського нагляду (у 
новій редакції 2006 року) в рамках Програми оцінки 
фінансового сектору України. У звіті, підготовлено-
му фахівцями спільної місії МВФ і Світового банку 
за результатами цієї оцінки (опублікований улітку 
2008 року), наголошено, що з часу попередньої оцінки 
(2002 рік) Національний банк України зробив значні 
кроки на шляху ефективного впровадження стандар-
тів Базельського комітету з банківського нагляду та 
найкращої міжнародної практики.

Аналізуючи основні світові тенденції розвитку 
банківського нагляду, можливо виділити такі концеп-
туальні зрушення: по-перше, перехід на ризик-орі-
єнтований підхід у банківському нагляді, де ризики 
виступають основним джерелом фінансової неста-
більності країни і потребують створення відповідних 
систем моніторингу та управління; по-друге, забез-
печення транспарентності функціонування основних 
учасників міжнародного руху капіталу, зокрема бан-
ків, шляхом підвищення рівня публічності розкриття 
інформації; по-третє, зміщення акцентів методичних 
засад банківського нагляду з надмірного державного 
регулювання і втручання в банківській бізнес на по-
силення самоорганізації та відповідальності банків в 
оцінюванні ризиків, що вимагає високого рівня рин-
кової дисципліни [5].

Спираючись на аналіз впливу цих світових тенден-
цій на розвиток банківського нагляду в Україні, слід 
відмітити факт повного впровадження Базеля I та по-
ступової реалізації стандартів Базеля II. Відповідно до 
Постанови НБУ (яка так і залишилася проектом) пе-
редбачено поетапне впровадження Базеля II в Україні, 
яке повинно завершитися до 2020 року: «мінімальні 
вимоги до капіталу» – урахування кредитного ризи-
ку на підставі стандартизованого підходу – до 2010 
року; на підставі внутрішніх рейтингів – до 2020 р.; 
урахування операційного ризику на підставі підходу 
базового індикатора – до 2010 р.; на підставі стандар-
тизованого підходу – до 2015 р.; упровадження мето-
дичних засад здійснення ризик-орієнтованого банків-
ського нагляду шляхом прийняття методичних вказі-
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вок з інспектування банків «Система оцінки ризиків» 
[4]. Водночас слід відмітити слабкий рівень практич-
них напрацювань у сфері оцінки рівня прийнятих 
банком ризиків і відсутність кількісних критеріїв їх 
оцінювання [7]. Забезпечення публічності фінансової 
звітності комерційних банків, а за допомогою примі-
ток до звітності – також даних щодо таких ризиків, як 
кредитний, ринковий та ризики ліквідності, і систем 
управління ризиками в банку. Крім того, Національ-
ний банк України забезпечує інформацією щодо влас-
ників істотної участі банків України, яку можна зна-
йти у вільному доступі на офіційному сайті НБУ.

На нинішній день серед конкретних заходів реалі-
зації Базеля II в Україні слід зазначити: швидке підви-
щення участі банків у наглядовому процесі в частині 
формування власних систем ризик-менеджменту і 
встановлення принципів корпоративного управління 
в банках України, також упровадження методичних 
засад здійснення ризик-орієнтованого банківсько-
го нагляду шляхом прийняття методичних вказівок 
з інспектування банків «Система оцінки ризиків» та 
забезпечення публічності фінансової звітності комер-
ційних банків, а за допомогою приміток до звітнос-
ті – також даних щодо таких ризиків, як кредитний, 
ринковий та ризики ліквідності, і систем управління 
ризиками в банку.

Висновки. Ефективна система банківського нагля-
ду повинна базуватися на певних зовнішніх елементах 
або передумовах. Хоча ці передумови здебільшого 
перебувають за межами прямої юрисдикції органів 
нагляду, вони безпосередньо впливають на ефектив-
ність нагляду на практиці. Там, де є недоліки, органи 
нагляду повинні доводити до відома уряду інформа-

цію про ці недоліки, а також про фактичні або потен-
ційні негативні наслідки для цілей, що поставлені пе-
ред наглядовими органами.

На сьогодні основним принципом удосконалення 
системи регулювання банківської діяльності й банків-
ського нагляду є подальше впровадження в повсяк-
денну діяльність підходів і методів, які орієнтовані на 
виявлення проблем у діяльності банку на ранніх ста-
діях їх виникнення, з метою запобігання цим пробле-
мам та уникнення кризових явищ або пом’якшення 
їх впливу на економіку. Це передбачає зосередження 
головної уваги на оцінці ризиків та якості управління 
ними з позицій їхнього потенційного впливу на стій-
кість банку [7].

Крім того, міжнародна практика здійснення бан-
ківського нагляду не є статичною – вона постійно 
розвивається, доповнюється новими методами і під-
ходами, оновлюється її інструментарій. Звичайно, На-
ціональний банк надає значну увагу цим процесам з 
метою вивчення можливостей запровадження новіт-
ніх підходів і подальшого вдосконалення системи бан-
ківського нагляду в Україні.

Безумовно, робота, яка здійснюється, дуже масш-
табна і відповідальна, проте її успішне виконання на-
дасть можливість підняти банківський нагляд в Укра-
їні на якісно новий рівень, ще більше наблизити його 
до міжнародних стандартів і кращої світової практи-
ки. А якісний і ефективний банківський нагляд – це 
запорука та одна з головних передумов ефективної 
вітчизняної банківської системи, її належного функ-
ціонування і ґрунтовного виконання нею важливих 
функцій, насамперед – кредитування економіки та 
сприяння економічному розвиткові країни.
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